

# LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS.

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea. — En cuarta ídem, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1.50 id. — En el EXTRANJERO, 2 id. — Pago adelantado  
Número suelto, 5 céntimos. — Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTESE Ó NO LOS ARTICULOS, NO SE DEVUELVAN LOS ORIGINALS

## ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de Salamanca tengan la bondad de remitirnos el importe de sus alcances en sellos de correo, letras de fácil cobro ó giro, á fin de que no sufran retraso en el envío del periódico.

## ¿QUIÉNES SON LOS IMPIOS?

¡Espectáculo aflictivo el que dan á la ciudad de Salamanca íntegros y mestizos, partidarios del obispo y partidarios de *La Región*!

Las alusiones de esta al prelado son transparentes y envenenadas; ha dado á entender que aquel ha descendido á las columnas de *El Criterio* á esgrimir armas contra los integristas; suponiendo así que á pretexto de defender la autoridad episcopal y el prestigio de la Iglesia se defiende á sí mismo; personas influyentes y de posición firman una deplorable carta que representa clara provocación y desacato al prelado; el cabildo mismo se revuelve y agita.

Tal escándalo han traído á la ciudad de Salamanca la imprudencia del uno y la protervia osadía de los otros, sirviendo de ocasión á una enfermedad gangrenosa para brotar á la superficie.

Ahora, con la mano puesta en el corazón, en medio de este desbarajuste y esta guerra civil tan repugnante, decimos muy alto, pero muy alto, que á pesar de nuestras continuas chirigotas, á pesar de nuestras irreverencias puramente formales, á pesar del anatema de nuestro prelado, nosotros hemos luchado en pro de los intereses religiosos con más nobleza y lealtad, con sentido más puro que íntegros y mestizos, que desechados satánicos y vividores escépticos.

Nosotros no nos hemos amparado bajo augustos epítetos, no nos hemos vendido por lo que no somos; no hemos aparentado aceptar dogmas que perdieron tronco, en nuestras conciencias, y hemos

repartido nuestras censuras, con dureza acaso excesiva á las veces, con violencia de forma tal vez, pero con una justicia y una rectitud que ni unos ni otros parecen conocer.

Podrán sonreír los maliciosos y escépticos mal pensados, podrán juzgar hipocresía ó simpleza los... (más vale no calificarlos) pero decimos que al combatir á íntegros y mestizos hemos tenido ante la vista un ideal mucho más religioso que el de estos y aquellos, que de religioso nada tiene.

Respetamos la fe sencilla semi-inconciente del carbonero, el primitivo sentimiento de la pobre mujer que pega una estampa devota á la puerta de su casucha, pero esos principios y doctrinas de íntegros y mestizos deben merecer profundo desprecio á todo espíritu religioso.

En cierta ocasión preguntaba nuestro prelado á un amigo nuestro: *¿qué les he hecho yo á ustedes?* *¡Yo á ustedes!* Nos conoce muy mal S. E. I. cuando pregunta que qué nos ha hecho él á nosotros y es además triste pregunta.

¿Qué idea tiene S. E. I. de los móviles humanos?

S. E. I. no adrede sin duda, ha hecho mucho á la diócesis que rige y mucho á los sentimientos religiosos de sus diocesanos, al hacer al pueblo que le está confiado, nos ha hecho á nosotros, que aunque no seamos fieles suyos, sentimos los efectos de su acción. S. E. I. ha hecho á la ciudad de Salamanca donde debió ser siempre prenda de paz y sosiego.

De *La Región* no decimos nada. Están juzgados ella y sus hombres por toda conciencia honrada y recta, y por todo aquel á quien no halague en sus pasiones mezquinas el ver como socavan los fundamentos de la iglesia católica.

En esta nacimos y en ella nos criamos, le debemos tal vez lo mejor que tenemos, alimentaron sus dogmas nuestra mente tierna y sus enseñanzas nuestros corazones. Jamás renegaremos de haber nacido en su seno y más bien nos gloriaremos de ello.

Y aunque hoy el desarrollo de nuestros espíritus nos lleve por otros derro-

teros, creemos poder decir, con la frente muy alta:

Hemos procurado respetar el espíritu verdaderamente religioso mejor que íntegros y mestizos, y si todos hemos contribuido en poco ó en mucho á herir á la iglesia en que todos nacimos y ellos dicen militar, la menor parte nos toca á nosotros.

Pueden llamarnos librepensadores, liberales, impíos, todo lo que se les antoje. Dios sabe que no nos cuadra la idea que tales epítetos despiertan en sus mentes, sin que rechazemos por eso el dictado de liberales y librepensadores; y que en cuanto á impíos la más abyecta, la más corrupta, la más triste impiedad, es la que están demostrando íntegros y mestizos de Salamanca con el escándalo que, lan aún á los hombres mas mundanos y desgraciadamente preocupados é indiferentes en materia religiosa. Porque estos acaso no ven que este escándalo es un sintoma de una enfermedad muy honda que corroe á católicos y no católicos, y que pide á voces una purificación saludable, aunque sea dolorosa.

## ¡SE ACABÓ!

*La Región* ha muerto á manos del señor obispo y bien muerta está.

*La Región* proporcionaba abundante materia á nuestras columnas, y al parecer peleaba con nosotros contra los mestizos y la funesta gestión que Fray Tomás ejerce sobre su diócesis. En vista de esto tal vez alguien esperaba que deploráramos la muerte, airada de *La Región*.

Pero como los intereses morales del pueblo de Salamanca están por encima de todo, no podemos menos que alegrarnos de la muerte de *La Región*.

Lejos de nosotros el sentirlo por esa mezquina idea de que los íntegros con sus intemperancias y rebeldías nos hacen el juego.

Es un modo pobre y deplorable de entender las luchas por la verdad y por el bien.

«Más vale tarde que nunca» podemos decir á nuestro prelado. Y no nos metamos en averiguar los móviles que hayan impulsado á Fray Tomás á esa decisión verdaderamente paternal, á esa amputación beneficiosa; el caso es que de ella ha resultado bien para todos y en esta ocasión el fin podría justificar las intenciones, si es que estas no son todo lo puras que es de desear.

Y no nos llamamos en esta ocasión, ni respetamos al diario muerto, porque está sobre todo nuestra conciencia y porque no se interpretará nuestro silencio como simpatía, que aún entre enemigos cabe.

No, *La Región* nos ha sido siempre profundamente antipática y veíamos en ella el peor enemigo de los intereses morales de Salamanca.

El Sr. obispo ha prohibido bajo pecado la lectura del diario que arrancó una bendición al papa.

Fué malo y ha muerto como vivió, mal.

## PLUMAZOS Y BORRONES

Ante todo vamos á poner un bozal al perro del cocinero de Calatrava.

O lo que es lo mismo, hablando á personas cultas, á rectificar una cosita que dijo el otro día *El Criterio*.

Nos dice que hemos mentado solemnemente al decir que el día de la Encarnación hubo su cachito de baile con jamón y pringue (vulgo *Criterio*).

Y que lo del maquinista nuestro y lo de los vendedores que cobardemente nos embaucan también es mentira.

Vamos por partes, mandanabos.

Ante todo te diremos que no achagues á otros tus faltas características.

Mirate bien antes de sacar la lengua á paseo y entonces habla.

Porque hubo el baile.

Y hubo empanadas de carne.

Ahora, que hubiera allí un redactor nuestro no lo aseguramos.

Porque vosotros soy redactores de las Cocinas y católicos cuando os conviene.

EUGENIA GRANDET

251

sivamente. Desde entonces empezó para Eugenia la primavera del amor. Desde la escena de noche durante la cual la primera dió su tesoro al primo, su corazón había seguido á su tesoro. Cómplices ambos del mismo secreto, se miraban expresándose una inteligencia mútua que profundizaba sus sentimientos y les hacía más comunes, más íntimos, poniéndolos á los dos, por así decirlo, fuera de la vida ordinaria. El parentesco no autorizaba acaso una cierta dulzura en el acento, una ternura en las miradas? Así es que Eugenia se complació en adormecer los sufrimientos de su primo en los goces infantiles de un amor naciente. Es que no hay graciosas semejanzas entre los comienzos del amor y los de la vida? No se mece al niño con dulces cantos y miradas tiernas? No se le cuentan maravillosas historias que doran su porvenir? Para él, no despliega incesantemente sus alas radiantes? No derrama á veces lágrimas de gozo y de dolor? No se queja por un nada, por chinas con las que intenta edificar un

250

HONORATO DE BALZAC

—Le ponen demasiado azúcar, no sabe bien—dijo el buen hombre.

Al día siguiente la familia reunida á las ocho para el desayuno, ofreció el cuadro de la primera escena de una intimidad real. La desgracia había relacionado pronto á la señora Grandet, Eugenia y Carlos; Nanón misma simpatizaba con ellos sin saberlo. Los cuatro empezaron á formar una misma familia. En cuanto al viejo viñador, una vez satisfecha su avaricia, y con la certeza de ver marchar pronto al lechuguino sin tener que pagarle más que su viaje á Nantes, hicieronle casi indiferente la presencia de este en la morada. Dejó á los dos chicos, como llamaba á Carlos y Eugenia, libres de portarse como les pareciera bajo el ojo de la señora Grandet, en la que tenía una entera confianza por lo que concierne á la moral pública y religiosa. El alineamiento de sus praderas y de los foros contiguos al camino, sus plantaciones de álamos en el Loira, y los trabajos de invierno en sus huertos y en Froidfond le ocuparon exclu-

EUGENIA GRANDET

247

leryo dijo al banquero que le comprara cien mil libras de renta, Grassins dejó escapar un gesto de extrañeza.

—Señor Grandet—dijo á Carlos—me voy á París; y, si tenéis que darme alguna comisión....

—Ninguna, señor. Muchas gracias—respondió Carlos.

—Dadle mejor las gracias, sobrino. El señor va á arreglar los asuntos de la casa Guillermo Grandet.

—¿Es que hay alguna esperanza?—preguntó Carlos.

—¡Pero qué!—exclamó el tonelero con un orgullo bien representado—¿no sois acaso mi sobrino? Vuestro honor es el nuestro. ¿No os llamas Grandet?

Carlos se levantó, cogió al tío Grandet, le besó, palideció y salió. Eugenia contempló á su padre con admiración.

—Vamos, adiós, mi buen Grassins, soy todo de usted, y embaucad bien á esas gentes!

Los dos diplomáticos se dieron un apre-

DEPOSITO LEGAL

¿Y lo de las liebres es mentira también?

Aquellas liebres que trajeron a un canónigo de mucho peso, también el día de la Encarnación.

Oye ¿es mentira también que al otro día de marcharse de nuestra imprenta el maquinista ya estaba en la tuya?

Se necesita tener toda la poca *lacha* de un mestizo para negar todo esto.

Y que a los vendedores les han ofrecido dos reales diarios, ropa y bonos de Calatrava, te lo decimos nosotros y basta.

Y para seguir diciendo verdad, te diremos que tú y el que te inspire **MENTIS DESCARADAMENTE**.

Pues dijiste que *Crotontilo* había retractado todo lo que había dicho, al escribir su artículo *Paralelo*.

Y este dándonos un solemne *mentis* os coronó... y no de flores.

Pero, por lo visto, aun no te parece claro lo que dijo en su *confesión general* publicada en nuestro número del 2 de Abril, cuando en el tuyo de ayer nos dices:

Si LA DEMOCRACIA quiere convencerse de que *Crotontilo* manifestó y no tuvo reparo en confesar que pudo no estar acertado en sus juicios al escribir el artículo *Paralelo*, pregúntesele al señor médico de Pitiegua.

Que nosotros confiamos en que la caballerosidad de este señor no ha de consentir que seamos desmentidos.

Y él dirá, seguramente, que no tuvo dificultad en reconocer de buen grado lo que anteriormente queda subrayado.

Inútil nos parece la pregunta pues no puede ser más clara la declaración que en carta nos hizo y en las siguientes líneas de su artículo, que reproducimos para que te enteres:

*F.) Bien que el citado sueltito me viene con lo de «EL SEÑOR GONZÁLEZ DE CASTRO RECONOCE DE BUEN GRADO QUE PUDO NO ESTAR ACERTADO EN SUS JUICIOS AL ESCRIBIR EL ARTÍCULO PARALELO» y esto a la verdad no sé de donde lo habrán sacado los señores de El Criterio.*

Más terminante... ni en las Batuecas.

**Y, escucha. ¿Podrías decirnos qué fue lo ocurrido hace días en cierta iglesia de los extramuros, donde, según se nos ha dicho, dejaron al cura con la boca abierta y sin oyentes a la mitad de su sermón?**

**¿Es cierto que tal conducta fue provocada por algunas frases no muy corteses del pastor de almas?**

Y ya que de preguntas se trata, vamos a dirigirte otra de asuntos de tu competencia (según tú aseguras).

¿Es cierto que sostienen tus redactores y Aquiles que para que el juez municipal decretó un matrimonio civil, precisa antes una retractación formal de las doctrinas católicas?

¿Es cierto que tal exigencia no está indicada siquiera entre los requisitos que el código exige para celebrar el matrimonio civil?

¿Se amable una vez en tu vida y saca

de dudas a uno de tus amigos, que, según parece no se atreve a resolver sin saber tu opinión.

Muy *digna* de ser tenida en cuenta por los señores jueces municipales.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

A la una de la tarde del día de ayer, al salir del juzgado municipal de celebrar un juicio de faltas dos mujeresse vinieron a las manos en la calle de Azafranal, teniendo que apaciguarlas el alguacil municipal y algunas personas que pasaban por dicha calle.

Ayer a las doce al salir de clase en el Instituto armaron una camorra dos estudiantes resultando Saturio Serradillo con dos heridas en la región frontal producidas por su contrincante con una llave inglesa, siendo curado en la casa de socorro.

Se ha dado el correspondiente parte al juzgado.

El concejal de semana Sr. Gaceres multó ayer a 4 personas por faltas cometidas en las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla multó ayer a dos lecheros por exponer adulterada la mercancía.

Por los guardias de consumos de la puerta de Zamora, le fueron ayer decomisados a un individuo, dos conejos que trataba de introducir sin pagar los correspondientes derechos.

Dos mujeres armaron ayer un fenomenal escándalo en la plaza del Corriño, resultando una de ellas llamada Benita González con una herida contusa con tumefacción en la región frontal en su parte lateral derecha, que la fué curada en la casa de socorro.

El juzgado entiende en el asunto.

El día 18 del presente mes a las 10 y 11 de su mañana tendrá lugar ante el Alcalde de Tamames y con asistencia del Capatá de cultivos de la comarca las subastas de 8 encinas derribadas por el temporal en el monte Carrascal, bajo el tipo de 20 pesetas y doce encinas por igual concepto de la Dehesa, bajo el tipo de 30 pesetas y con arreglo a las condiciones que estarán expuestas al público en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

El día 15 del presente mes a las 10 de su mañana, tendrá lugar ante el Alcalde de Villar de Ciervo y con asistencia del Capatá de cultivos de la comarca, la subasta de un roble depositado en aquel Ayuntamiento, bajo el tipo de dos pesetas y condición de que el rematante ingrese en el Tesoro público en el 10 por 100 del remate con cuya carta de pago el Distrito forestal autorizará la entrega de productos.

Esta Audiencia ha dictado las sentencias siguientes:

Absolviendo al procesado Victoriano Dominguez por el delito de tentativa de violación, y declarando de oficio las costas.

Otra condenando al procesado Francisco Crisóstomo Sánchez, como autor del doble delito de violación y lesiones menos graves con la concurrencia de una circunstancia agravante a la pena de 19 años un mes y once días de reclusión temporal con la accesoria de inhabilitación absoluta temporal en toda su extensión pago de las costas procesales e indemnización de 2.500 pesetas a la ofendida Cristina Bruno.

Serían las nueve de la noche cuando armaron una pedrea en el campo de San Francisco varios jóvenes que se vieron insultados por

unos cuantos individuos en completo estado de embriaguez, llegando su brutalidad hasaa el extremo de apedrearlos, sin que apareciera por allí ningún municipal.

En la calle de los Milagros ocurrió anoche (cosa rara!) un soberano escándalo entre varias mujeres de... citada calle. Los denuestos, de la clase que gastan los periódicos católicos.

Los agentes de la autoridad, tan buenos de salud, pero sin demostrarlo.

En el día de ayer fueron inscritos en el Registro civil los niños Francisco de la Cruz, Mariano Giménez García, Eliseo Herrero García y las niñas Josefa Sánchez y María Vicente Moro.

Ayer fueron registradas las defunciones de Juan Bautista Artoaga, Catalina Hernández, Mauricio Carlos de Onís Sánchez y Ramón Cortés Iglesias.

Anoche fueron llevadas a la prevención dos mujeres que en la plaza de la Libertad produjeron un fenomenal escándalo.

Nuestro querido amigo y correligionario don José María de Onís ha tenido el inmenso dolor de perder a su hijo Mauricio Carlos. Acompañámonos en su profunda pena.

Un velocipedista que había tomado por velodromo la plaza mayor, atropelló ayer a dos mujeres, afortunadamente sin consecuencias.

Llamamos la atención del señor alcalde para que no consienta estos abusos.

Ayer por falta de concejales no pudo celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento.

Tal vez estarán fatigados de la última celebrada la semana anterior (sobre todo los monárquicos) y como hacía buena tarde...

Ayer en la plazuela de Anaya tramaron una acalorada reyerta, dos individuos que estaban en completo estado de embriaguez y gracias a la oportuna intervención de los guardias municipales no hicieron uso de las armas que habían sacado a relucir.

Fueron conducidos a la prevención ocupándole a uno un estoque y al otro una navaja de grandes dimensiones.

## TRIBUNALES

**SEÑALAMIENTO.**—Hoy se verá en esta Audiencia el juicio oral por jurados procedente del juzgado de Bejar contra Eusebio García Guerrero por el delito de homicidio.

Es ponente el Sr. Sendino.—fiscal el señor Fernandez de la Mora.—acusador privado señor Zugarrou.—abogado Sr. Barco.—procuradores Sres. Durán y Morató.

## HIMNO PARA ORFEÓN

La ciudad de León en su deseo de estimular el amor a las Ciencias, Artes, Agricultura, Industria y Comercio, y de contribuir con algún espectáculo a dar realce a sus Férias y Romerías ha decidido, celebrar una *Exposición Regional* con Certámenes Musical y Literario, empezando desde el 20 de Septiembre hasta el 15 de Noviembre del corriente año de 1892, y para su inauguración, ha acordado adjudicar como extraordinario un premio a la mejor composición en música de un himno para Orfeón, con objeto de que se ejecute al abrirse dicha *Exposición* y cuyo premio constituirá en 250 pesetas; y otro premio Diploma de mérito y progreso del Himno que ocupe el segundo lugar de los que se presenten a Juicio del Jurado, atendiendo los concursantes a las bases siguientes:

Será original é inédito con sujeción ex-

tricta a la siguiente letra de D. Telesforo F. Ballarna:

### Primer coro.

Salid de las tumbas egregios varones,  
Guerreros y santos de nombre inmortal;  
Marcos, Alfonso, Guzmanos, Quiñones  
Salid un momento del sueño eternal.

### Segundo coro.

¿Quién a los muertos

osa llamar!

¿Quién nuestro sueño

viene a turbar!

### Primer coro.

No el grito de guerra que bárbaro inflama,  
La sed de venganza, de sangre voráz;  
La voz que os invoca y el grito que os llama  
Los lanza el trabajo que lucha en la paz.

### Coro general.

Bien haya el trabajo

que noble luchó

ley santa que el hombre

de Dios recibió.

### Primer coro.

Coronas inquietas, que tanto lucharon  
En una corona fundidas están.  
La cruz y las armas la tierra ganaron,  
La cruz y el trabajo guardarla sabrán.

### Segundo coro.

Es nuestra raza

noble y audaz

brava en la guerra

grande en la paz.

### Primer coro.

Bajo este recinto de arte en tributo  
La Cruz Santiaguera sus glorias legó  
Bendigan los Cielos el ópimo fruto  
Que humilde el esfuerzo de un pueblo logró.

### Coro general.

Bien hayan los pueblos

que en lucha tenaz

conquistan sus glorias

en *príp r a paz*.

Pueden presentarse composiciones hasta el 1.º de Mayo próxim en que se cierra el plazo de admisión.

Los compositores que deseen tomar parte pueden remitir las partituras, sin firma ni señal que dé a conocer a los autores; sólo llevarán un lema escrito que reproducirán en un sobre lacrado, dentro del cual contendrá el nombre autor y su domicilio.

La partitura y sobre lacrado, se mandarán dentro de otro sobre a la Secretaría General de la Exposición, establecida en el Palacio de la Diputación, cuya oficina las remitirá a la Secretaría de la Comisión del Certamen Musical. Los lemas de los Himnos se anunciarán por el óden que se reciban en los periódicos de aquella capital.

El Jurado lo formarán profesores de la Escuela Nacional de Música de Madrid.

Una vez adjudicados los premios, se anunciarán los nombres de Jurado y el de los agraciados a quien también se les comunicará, inutilizándose los demas sobres lacrados, pudiendo recoger los autores las partituras no premiadas.

Como el Himno agraciado ha de ejecutarse al inaugurar la Exposición, se avisará a su autor por si quisiera dirigirse.

## CARTA DE MADRID

Abril 4.—A las siete de la tarde.

El desafío con Romero

El Congreso se llenó de gente para presenciar el debate entre Gamazo y Ro-

ción de manos; el antiguo tonelero acompañó al banquero hasta la puerta; luego, después de haberla cerrado, se volvió y dijo a Nanón arrellenándose en su butaca:

—Dame aguardiente!

Pero, demasiado conmovido para quedar en su sitio, se levantó, miró al retrato del señor de la Bertelière, se puso a cantar, haciendo lo que Nanón llamaba pasos de danza:

En las guardias francesas

tenía yo un buen papá

Nanón, la señora Grandet, Eugenia se observaron mutuamente y en silencio. La alegría del viticloro les espantaba siempre que llegaba a su apogeo. Pronto concluyó la velada. Por de pronto el tío Grandet quiso acostarse temprano; y, cuando se acostaba, tenía todo que dormir en su casa, lo mismo que cuando Augusto bebía, Polonia estaba borracha. Además Nanón, Carlos y Eugenia no estaban menos cansados que el amo. En cuanto a la señora Grandet, dormía comía, bebía, andaba, según los de-

seos de su señor. Sin embargo, durante las dos horas acordadas a la digestión, el tonelero, más chistoso que nunca lo había estado, dijo muchos de sus apotegmas particulares, uno solo de los cuales dará la medida de su ingenio. En cuanto tragó el aguardiente, miró al vaso.

—Apenas se ha llevado a los labios una copa y ya está vacía! He aquí nuestra historia. No se puede ser y haber sido. Los escudos no pueden rodar y quedar en la bolsa; de otro modo, la vida sería demasiado hermosa.

Estuvo jovial y clemente. Cuando Nanón vino con su ruca:

—Debes de estar cansada—le dijo.—Deja el cáñamo.

—Ah! ya!... qué? me aburriría—respondió la sirvienta.

—Pobre Nanón! Quieres aguardiente?

—Ah! Lo que es por el aguardiente no digo que no. La señora lo hace mejor que todos los boticarios. El que venden estos es una droga.

palacio móvil, por ramilletes tan pronto olvidados como cortados? No está ansioso de agarrar al tiempo, de avanzar en la vida? El amor es nuestra segunda transformación. La infancia y el amor fueron una misma cosa entre Eugenia y Carlos; fué la pasión primera con todas sus puerilidades, tanto más acariciadoras para sus corazones cuanto más envueltos estaban en melancolía. Al agitarse en su nacimiento, bajo los crepones del duelo, este amor estaba lo más en armonía con la sencillez provincial de aquella casa ruinoso. Al cambiar algunas palabras con su prima al borde del pozo, en aquel corral húmedo; al quedarse en aquel jardinillo, sentados en un banco musgoso hasta la hora en que se ponía el sol, ocupados en decirse grandes nonadas ó recogidos en la calma que reinaba entre las murallas y la casa, como se está bajo las arcadas de una iglesia, Carlos comprendió toda la santidad del amor: porque su gran dama, su querida Anita, no le había hecho conocer más que sus perturbaciones tem-

mero. La energía del diputado castellano hacia esperar una lucha terrible, que rehabilitara a los ministros fusionistas y concluyera de aplastar al Sr. Romero.

—Ese es el que arancará al ministro una rectificación vergonzosa, decían todos refiriéndose al Sr. Gamazo.

Y todos se han llevado petardo, digo petardos... Gamazo y Romero no se han peleado. Han examinado sus respectivos actos en el ministerio de Ultramar, para ver quien ha faltado más veces a la Ley; pero la mutua crítica no ha resultado de interés para el curioso público.

### Los petardos del Congreso

El Congreso ha estado á punto de volar. Un minuto que se hubieran descuidado los policas y el palacio queda destruido sepultando entre sus escombros al gobierno y á la mayoría; á diputados de oposición, á los periodistas, á los que han ido hoy á presenciar el debate, á todo el mundo.

### Veamos lo ocurrido:

Poco antes de las cuatro entraron en el Congreso por la puerta de la calle del Florin dos individuos y al subir por la escalera que conduce á las oficinas fueron detenidos por los agentes de policía que les seguían encontrándoles en los bolsillos dos petardos de gran tamaño que llevaban para arrojarlos en el Palacio Nacional.

La noticia corrió por toda la casa produciendo mucho efecto. Los diputados abandonaron los escaños dejando el salón desierto y las personas que andaban por los pasillos corrieron hacia la puerta donde estaban detenidos los petarderos. Son estos un francés y un portugués llamado el primero Debat y el segundo Ferreira.

Enseguida se ha sabido que proceden de Francia y la policía francesa los viene siguiendo desde aquel país. Han estado en Barcelona, de donde llegaron hace seis ó siete días.

Durante este tiempo, los agentes franceses que seguían sus pasos, han vivido en la misma posada que ellos.

Uno de los dos anarquistas cayó enfermo días pasados, siendo esta la causa de que no hayan puesto antes en ejecución sus propósitos.

Se ha dicho que el sábado estuvieron ambos individuos en el Congreso, pero que no entraron por encontrarse con que había terminado ya la sesión y quedaban en el edificio pocas personas.

La policía les hubiera detenido como hoy, porque ni un instante ha dejado de seguir sus pasos, puestos de acuerdo los agentes que vinieron de Francia con los que la autoridad española comisionó para este servicio.

Los petardos son metálicos, recubiertos de cuerda embreada y alambres. Tienen forma de pera. En la parte superior, correspondiendo al rabo de la pera, llevan una mecha de ocho á diez centímetros de largo.

Las dimensiones de cada uno de los

petardos son otros diez centímetros de largo por dos dedos de ancho.

Debat y Ferreira habian permanecido hoy en la posada hasta la una de la tarde.

A esa hora salieron juntos y recorrieron, al parecer sin objeto, varios puntos de la población.

Los policas, siguiéndoles como la sombra al cuerpo, que dicen los folletines, han pasado tras de ellos sin hacerles sospechar nada, hasta verles llegar al Congreso por la calle del Florin que es la parte menos frecuente del edificio.

La puerta de la calle del Florin es la que da acceso á las oficinas, y en ella, naturalmente, no se observan tantos requisitos para la entrada como en la de la calle de Floridablanca, por donde entran los diputados.

Al llegar al portal, Debat y Ferreira que ya debían conocer el sitio, abrieron resueltamente la mampara que hay á la derecha y empezaron á subir la escalera. No habian subido mas de cinco ó seis escalones, cuando los agentes de la policía les dieron alcance y se apoderaron de ellos, sin que ninguno de los dos opusiera la menor resistencia.

Se procedió enseguida á registrarlos, y les fueron hallados los petardos, que tenían la punta de la mecha chamuscada de antemano para facilitar la rápida combustión.

Cada uno llevaba un petardo en el bolsillo.

Los dos criminales fueron conducidos poco después al gobierno de la provincia y los explosivos quedaron por el pronto en el despacho del presidente del Congreso.

A última hora se sabe que los anarquistas han confesado que vinieron á Madrid con el propósito de producir explosiones en los principales edificios públicos de Madrid, Congreso, Senado, ministerios y hasta en Palacio Real.

Se supone que el portugués es el autor del atentado al Consulado de España en Lisboa.

Debat tiene 30 años y Ferreira 26. Ambos visten decentemente.

La policía busca por las redacciones de los periódicos pidiendo bombos, y de versiones lo menos mil.

### Un portero enfurecido

En la Costanilla de los Angeles ha ocurrido esta mañana un lamentable suceso.

Joaquin Martinez, portero de la casa número 9 de dicha calle, fue á ver á la inquilina E. F., de cuarenta y siete años que se estaba mudando de domicilio.

El objeto de la visita del portero no era otro que obtener la firma de la mencionada señora en su declaración de deuda por alquileres.

Esta mañana, antes de que concluyera la E. de llevarse los muebles, el portero volvió á exigirle que firmara el recibo, á lo cual se negó la ex inquilina.

Entonces Joaquin Martinez dió un

fuerte empujon á la pobre mujer derribándola al suelo y ocasionándole una fractura.

—A las voces de socorro acudieron los guardias de Seguridad, de servicio en aquel punto, trasladando á la infeliz á la Casa de Socorro del distrito, donde le hicieron la primera cura.

Desde allí fue llevada á su domicilio.

El enfurecido portero ha sido puesto á disposición del juzgado de guardia.

D. COBLÁN.

### PO R TELEGRAFO

#### ESPAÑA

#### Sigue la alarma

Madrid, 3 de Abril.—A pesar de haber sido presos los dos petardistas del Congreso hay bastante alarma por si en la conjura entraban otros individuos.

Parece que en sus declaraciones se obstinan en no declarar quienes son sus cómplices.

Han redoblado su vigilancia las autoridades.

#### Lo de la trasatlántica

Los diputados republicanos señores Azcárate y Muro han reiterado en el Congreso la petición de documentos de Ultramar y de la trasatlántica.

El ministro de Ultramar contestó diciendo que los que dependen de su ministerio los ha enviado, pero que ni los balances de la Compañía ni la lista de los accionistas le competen á él, aunque ha puesto el ruego en conocimiento de la misma.

El Sr. Muro dice que el Congreso tiene derecho á conocer estos datos.

#### Firma de Gracia y Justicia

La regente ha firmado varios nombramientos de canonigos, fiscales y magistrados.

#### EXTRANJERO

#### En la Argentina

En la Argentina se ha restablecido por completo la paz material después de presos los autores principales de la última conspiración.

#### Las colonias francesas

Un despacho de Porto Novo dice que numerosas fuerzas de dhomeyanos avanzan sobre la ciudad.

#### BLANCO.

### GACETA DE LA BOLSA

Servicio especial del periódico El Resumen.

A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE

Interior fin mes mínimo...	61,50
» máximo...	62,10
» Contado...	62,25

#### RODRIGO

Maravillame, Sr. D. Leoncio, que V. incluya entre los males hasta los límites que Dios ó la Naturaleza nos impuso. ¿Qué es entonces el bien para nosotros los hombres?

#### LEONCIO

El libre y harmónico ejercicio de todas nuestras facultades con relación á los fines para que nacimos. Es un mal cuando lo impide, lo entorpece ó lo perturba.

#### RODRIGO

¿Es un mal la muerte?

#### LEONCIO

La prematura si; no la que proviene de la plenitud de nuestros días y el natural decaimiento de la materia.

#### RODRIGO

¿Lo es el trabajo?

#### LEONCIO

Indispensable para el cumplimiento de nuestros fines, el trabajo es la ley de nuestro linaje.

#### RODRIGO

Es, sin embargo, un dolor, una pena.

## DIOS Y EL HOMBRE

POR

D. FRANCISCO PÍ Y MARGALL

(DIÁLOGO VI DE LAS LUCHAS DE NUESTROS DÍAS)

(Continuación)

de las viruelas por la vacuna. Luchamos sin treguas contra las que afligen así á nuestro linaje como á los demás seres vivos, y no son raros los triunfos.

Es, por otra parte, un mal todo lo que nos limita: y harto sabe V. si hemos derribado barreras. Tenemos puentes sobre los ríos y los barrancos, cruzada la tierra de carriles de hierro, abiertas las montañas al paso de nuestras locomotoras, surcando el mar poderosos buques de hélice; y en los días que antes empleábamos para recorrer de Norte á Sur nuestra reducida patria, damos hoy la vuelta al mundo. Poco podíamos antes por la sola fuerza de nuestros músculos; y hoy levantamos y movemos masas enormes, parte por la mecánica, parte por haber sabido poner á nuestro servi-

cio las fuerzas colosales de la naturaleza. No podíamos antes comunicarnos sino de oído á oído los pensamientos; y hoy por la escritura y la imprenta los llevamos á todos los pueblos y los legamos á las futuras generaciones. Por el telégrafo terrestre y por el cable submarino podemos, si nos conviene, decirnoslo de nación á nación y aun de continente. No disponíamos antes de medios contra las tinieblas, y hoy tenemos desde la humosa tea hasta la luz eléctrica. Desconocíamos antes el cielo, y hoy por la ciencia, auxiliada de potentes anteojos y telescopios, vemos indefinidos espacios y mundos sin fin en lo que antes creíamos un velo tachonado de estrellas. Antes, por fin, era para nosotros la naturaleza pavorosa esfinge; hoy es un libro abierto donde incessantemente encontramos medios de redimirnos de nuestra antigua servidumbre.

Esta servidumbre ¿era ó no un mal? ¿Lo era ó no la ignorancia en que nos mantenía? Si lo eran y nos las había dado Dios bien por nuestras culpas, bien porque no nos ensobreciéramos, ¿cómo las hemos ido y las vamos venciendo?

Cierre oficial	61,95
Exterior	68,50
» en París (con cupón)	58,62
» máximo	58,93
Dicen ahora	58,71
Banco de España	336,00

### CHEQUES

Paris, 17,50  
Londres, 29,55

## DIMES Y DIRETES

Una señora sorprende á su cocinera en íntimo coloquio con un soldado.

—¡Siempre lo mismo!—dice el ama con enojo.

—Se equivoca usted señorita; ayer me sorprendió usted con uno de caballería. El de hoy es artillero.

### PENSAMIENTOS

Las mujeres no deben salir de casa mas que tres veces en la vida, para bautizarlas, para casarlas y para enterrarlas. (Un retrógrado.)

### CONOCIMIENTOS UTILES

Nuevo ascensor.—Un nuevo sistema de ascensión á los pisos ha sido ideado, y que en resumen viene á ser un sistema eléctrico de tracción por cable, marchando el carrito que conduce á la persona sobre dos rails colocados á los extremos laterales de la escalera.

Este género de ascensión será, sin género de duda, preferido por las personas pusilánimes, que no se atreven á meterse en los cajones de que hoy se forman los ascensores hidráulicos.

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Parada: los cuerpos de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe, único capitán.

De orden de S. E., el comandante secretario Mariano Rubiales.

### CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para hoy.—Don José de Bustos.

### SANTOS DEL DIA

San Vicente Ferrer, abogado de los dolores de cabeza, patron de Valencia y su reino, Santas Emilia é Irene.

### MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

He aquí el movimiento de población durante los días 4 y 5 de Abril.

Nacimientos	6
Matrimonios	0
Defunciones	7

Imprenta Salmantina, á cargo de P. Rojo.  
Plazuela de la Reina, núm. 2.

#### LEONCIO

No para el que tiene conciencia de sus destinos y los de sus semejantes. Por el trabajo propio, por el de la humanidad presente, por el de las generaciones que murieron vivimos y gozamos de innumerables bienes; por él acrecemos sin cesar nuestro dominio sobre la naturaleza. Mienten los que lo presentan como una maldición á Dios: es eficaz agente de nuestro desarrollo, origen de todo progreso, fuente de toda riqueza, continuación de la obra que se atribuye al espíritu creador del mundo. Principalmente por lo que trabajan cabe presumir la mayor ó menor cultura de los pueblos.

Ni es siempre el dolor un mal ni origen de los males. Un supremo dolor nos trae á la vida; un supremo dolor nos lleva al término de nuestras luchas y tal vez a la transfiguración de nuestro espíritu. ¡Cuán á menudo es el dolor quien purifica el alma!

#### ANALIA

¡Ah D. Leoncio! me trae V. á la memoria una de mis mayores desdichas. No contaba cinco años Arturo, el sólo  
(Se continuará.)

Grandes remesas de PAPELES PINTADOS Sin competencia en clase, precio y gusto. L. HUEBRA SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

CLARINETE. Se vende un método para aprender este instrumento. Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

Jorge Curtius.

GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España. Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

Almoneda. Calle de los Moros 18. Sillería damasco, encarnada; entredos y dos espejos superiores haciendo juego; araña, alfombra, centro, copa dorada y otros objetos.

AUTORES GRIEGOS escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras. Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano. El aparato completo se compone de: Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros. Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira. Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas. Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas. Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador. Otro id. para el viraje. Una cubeta de cristal. Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de 20 pesetas

Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE MARIANO MUÑOZ

Gran surtido en todo lo concerniente al ramo: frutas de América, dátiles, castañas americanas, pastas para postre y viaje, galletas, vinos generosos y de mesa, licores y otros mil artículos.

Mariano Muñoz. Zamora, 38, Salamanca.

EL GABINETE DE CONSULTAS para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

4, CALLE DE ZAMORA, 4 TALLER DE SASTRERÍA DE AGUSTÍN CEA

2, Calle de Zamora, 2. Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

EL HOMERE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sen ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD A cargo de Marcelino Ch. pado, cocinero En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados. Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas. CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

INTERESA A TODO EL MUNDO La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.- PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos corresponsales en España, Ultramar y Extranjero. Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos. Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones. Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés. Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc. Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas. Formes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero. Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero. Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos. Ventajas positivas para los anunciantes. Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero. Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, MÍNIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA CONSTRUCTORES MECANICOS SALAMANCA

Prensas para aceite, vino, pastas, cueros, etc. Turbinas y toda clase de motores hidráulicos; norias y bombas para riego y elevación de aguas.



ESPECIALIDAD en molinos harineros, gran surtido de piedras francesas para los molinos, cedazos y accesorios de molinería.

CONSTRUCCION y reparacion de toda clase de máquinas, columnas, vigas, tejas, balcones y verjas para edificios. Tuberias para conducción de aguas.

Unicos representantes para la venta de motores á gas «Otto» en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA.-SALAMANCA

Catálogos y notas de precios gratis á quien los pida

LAS PASTILLAS BONALD CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta. Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios. Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA HIJOS DE VILLAR Y PINTO 5 y 7.-PLAZA DE LA VERDURA.-5 y 7.

OFICINA DE FARMACIA LABORATORIO FARMACEUTICO Y ALMACEN DE DROGAS MEDICINALES E INDUSTRIALES DEL

DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 38.

Este nuevo establecimiento que en el corto tiempo de un año ha sabido captarse las simpatías y confianza del público hasta el extremo de figurar á la altura de los primeros en su clase, cuenta con un arsenal completo de MEDICAMENTOS modernos químicamente puros; así como todas las CURAS ANTISÉPTICAS en boga, con cuyos medios los señores Médicos pueden llenar cumplidamente cuantas necesidades son precisas para el alivio ó curación de sus enfermos.

Cuenta además con APARATOS PARA INHALACIONES DE OXÍGENO, DE AZOE y para toda clase de sustancias BALSÁMICAS y ANTISÉPTICAS.

Los señores Farmacéuticos é industriales, pueden acudir en demanda de productos, en la seguridad de que, tanto por su PUREZA como por lo ECONÓMICO en sus precios, no tienen rival en plaza.

No sale de esta casa PRODUCTO ALGUNO MEDICAMENTOSO sin que previamente se haya comprobado su PUREZA. Se practican también toda clase de ANÁLISIS QUÍMICO y MICROSCÓPICO de todos los productos patológicos, como orina, esputos, tumores, leche de las nodrizas, etcétera, á precios ECONÓMICOS.

FÍJENSE: PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NUM. 38 DUPLICADO

IMPRENTA SALMANTINA

2-PLAZUELA DE LA REINA-2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia. Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales. Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LEOPOLDO CARBAJOSA Profesor de Instrucción primaria, continúa dando clases de todas las asignaturas que comprende la 1.ª enseñanza, y de Teneduría de libros por partida doble, en su domicilio, Tavira, núm. 12.

SE ARRIENDA un piso principal en la calle de Espoz y Mina, núm. 14, en la misma portería darán razón.

F. DEGETAU GONZALEZ EL SECRETO DE LA DONADORA EL FONDO DEL ALGIBE 3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas. A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

VICTORIA TATO MODISTA EN SOMBREROS Plaza Mayor, núm. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano. Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

ARRENDAMIENTO

De dos casas sitas en esta ciudad una bastante capaz en la Plazuela de la Reina, número 1; consta de planta baja, piso principal y segundo, con corral, excusado y pozo. Otra en la calle de Setenil señalada con el número 2, con corral, jardín y buenas vistas al río.

Del precio y condiciones informarán en la calle de San Justo número 32.

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA Revista de tamaño infinitesimal, con precios grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad. Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

LE COURRIER UN IVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase. Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad. Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año. En la Dirección de este periódico se darán detalles.

Hierro Bellido

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicación, desde hoy queda rebajado el precio á CINCO PESETAS, en vez de las SIETE que antes costaba la caja. Contiene ésta medicamento para veinte días.

De venta en esta ciudad en las principales Farmacias. Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración ó no de tan precioso medicamento.

IMPORTANTE

En el inmediato pueblo de Tejares se arriendan ó venden al contado ó á plazos varias casas de planta baja y alta, sitas en la carretera de Ciudad-Rodrigo y en otras calles.

Dichas fincas son propias para establecer cuaquiera industria. Pa el precio y condiciones, dirigirse á don Andrés Alvarez. Tejares.

LA VERDAD Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias: si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidanse en las tiendas de Ultramarinos. PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO GRAN ALMACEN DE CALZADO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y pral. SALAMANCA Inmenso surtido de calzado para la actual temporada. Economía, solidez, buen gusto y elegancia. Se admiten encargos que se confeccionan á las doce horas.